
 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ  

Σάββατο 14 Δεκεμβρίου 2024 
Α΄ ΟΜΑΔΑ 

 
Θέμα Α1 
Δώστε σύντομα το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:  
α. Φεντερασιόν 
β. ΟΥΛΕΝ 
γ. Πολιτοφυλακή της Κρήτης 

Μονάδες 15 
 
Θέμα Α2 
Να βάλετε σε χρονολογική σειρά από το πιο παλιό στο πιο πρόσφατο τα παρακάτω 
γεγονότα:  
α.  Έναρξη του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου  
β.  Εκδήλωση των πρώτων εργατικών εξεγέρσεων στο Λαύριο  
γ.  Προσάρτηση της Θεσσαλίας στην Ελλάδα  
δ.  Κατασκευή του φράγματος του Μαραθώνα από την ΟΥΛΕΝ  
ε.  Ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας 

Μονάδες 10 
 
Θέμα Β1 
Ποιοι παράγοντες εμπόδισαν την ανάπτυξη του εργατικού κινήματος στην Ελλάδα τον 19ο  
αιώνα;  

Μονάδες 12 
 
Θέμα Β2 
α. Τι γνωρίζετε για την ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας (ημερομηνία, μέτοχοι, πρώτος 
διοικητής, δραστηριότητα); (μον. 7)  
β.  Ποιες ήταν οι αντιδράσεις των Μ. Δυνάμεων στην επανάσταση του Θερίσου; (μον. 6)  

Μονάδες 13 
 
 

ΟΜΑΔΑ Β΄ 
 
Θέμα Γ1 
Διαβάστε προσεκτικά τα παρακάτω παραθέματα και σε συνδυασμό με τις ιστορικές σας 
γνώσεις να αναφέρετε  



α.  τους λόγους που επέβαλαν στην κυβέρνηση να καταφύγει στη λύση της «διχοτόμησης» 
της δραχμής τον Μάρτιο του 1922 (μον. 13) και  
β.  τις  συνέπειες που αυτή προκάλεσε σε οικονομικό,  κοινωνικό αλλά και διεθνές επίπεδο 
(μον. 12).  

Μονάδες 25 
ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Οι προσπάθειες του Γούναρη (πρωθυπουργού της Ελλάδας) για δανειοδότηση από το 
εξωτερικό αποτυγχάνουν. Οι Αγγλογάλλοι έχουν ακυρώσει όλες τις πιστώσεις από την 
εποχή της επανόδου του Κωνσταντίνου στην Ελλάδα. Ο Γούναρης αναγκάζεται να 
ακολουθήσει αντιλαϊκή δημοσιονομική πολιτική. Ο υπουργός οικονομικών Πέτρος 
Πρωτοπαπαδάκης προχωρεί με νόμο στη σύναψη εσωτερικού αναγκαστικού δανείου 
ύψους ενός δισεκατομμυρίου πεντακοσίων εκατομμυρίων δραχμών (Μάρτιος 1922). Ο 
τρόπος εφαρμογής του αναγκαστικού δανείου ήταν πρωτότυπος: το χαρτονόμισμα που 
κυκλοφορούσε χάνει τη μισή του αξία. Οι πενήντα δραχμές, για παράδειγμα, που είχε στα 
χέρια του ο πολίτης, αποκτούν ονομαστική αξία εικοσιπέντε δραχμών. Οι άλλες 
εικοσιπέντε κατατίθενται στο δημόσιο ταμείο. Έτσι ο ελληνικός λαός, αιφνιδιαστικά, χάνει 
το μισό του νόμισμα.  
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Τον Απρίλιο του 1922 η ελληνική κυβέρνηση κατέφυγε στη λύση του εσωτερικού 
δανεισμού. Το αναγκαστικό δάνειο του Πρωτοπαπαδάκη, παρά το γεγονός ότι από τις  
διατάξεις του εξαιρέθηκαν οι ξένοι υπήκοοι και οι ξένες εταιρείες (και έτσι,  έμμεσα, 
αρκετοί ευκατάστατοι Έλληνες),  απέφερε στο δημόσιο ταμείο το σημαντικό ποσό του 1550 
εκατομμυρίων δραχμών. Δεν έλυσε όμως το οικονομικό πρόβλημα της χώρας. Η 
διχοτόμηση του νομίσματος […] βοήθησε να αντιμετωπιστούν οι άμεσες κρατικές 
υποχρεώσεις μόνο ως το φθινόπωρο του 1922.[…]  

Δεν πρέπει να παραγνωρίζεται το γεγονός ότι η υποτίμηση της δραχμής ήταν ένας 
μηχανισμός που αφενός επέτρεπε στο κράτος να θέτει σε εφαρμογή την παρεμβατική 
πολιτική του και αφετέρου προστάτευε και ενθάρρυνε την εγχώρια παραγωγή. Η 
υποτίμηση σήμαινε στην ουσία την αναδιανομή του εθνικού πλούτου υπέρ των κρατικών 
πρωτοβουλιών αφενός και των αστών επιχειρηματιών αφετέρου. Γι ’  αυτό, παρά το 
δημιουργούμενο νομισματικό και δημοσιονομικό χάος, η υποτίμηση ευνοούσε τη 
δημιουργία και την ανάπτυξη των βιομηχανικών επιχειρήσεων. Όμως, από τη διεθνή 
σκοπιά, η υποτίμηση ήταν μια διαρκής αιτία διεθνούς καχυποψίας εις βάρος της Ελλάδας 
και διεθνούς απομόνωσής της.  
 
Θέμα Δ1 
 Αντλώντας πληροφορίες από τα παρακάτω κείμενα και βασιζόμενοι στις γνώσεις σας, να 
παρουσιάσετε:  
α. τις κοινωνικές ομάδες που συμπαρατάχθηκαν με το αγγλικό κόμμα και τα 
χαρακτηριστικά των ιδεών τους (μον. 12)  
β. τις θεμελιώδεις αρχές του αγγλικού κόμματος ως προς την εσωτερική πολιτική, όπως 
τις υποστήριζε ο ηγέτης του Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος. (μον. 13)  

Μονάδες 25  
 



ΚΕΙΜΕΝΟ Α  
Το πρόγραμμα του Μαυροκορδάτου ήταν στην πραγματικότητα πρόγραμμα 

εσωτερικής ανάπτυξης, εμπορίου, επικοινωνιών και παιδείας,  παρόλο που παρουσιαζόταν 
επιδέξια ως συγκαλυμμένη προετοιμασία για πόλεμο. Δίνοντας έμφαση στην αύξηση του 
εμπορίου, στην ανάπτυξη της εμπορικής ναυτιλίας και στη διακίνηση της πυρίτιδας από 
εμπόρους και αποφεύγοντας οποιαδήποτε αναφορά στους άτακτους οπλαρχηγούς, ενώ 
επέμενε στην ανάγκη ενός νέου σώματος πυροβολικού, το πρόγραμμα αυτό έμμεσα 
συνιστούσε τη μετάθεση της ευθύνης του αλυτρωτισμού από την παλιά στρατιωτική τάξη 
στην αστική, και έτσι προωθούσε έμμεσα τα οικονομικά συμφέροντα της τελευταίας 
ομάδας. Επιπλέον, οι γραφειοκρατικές ικανότητες τις οποίες ανέφερε ο Μαυροκορδάτος 
ως προϋποθέσεις για τους διοριζόμενους στην κεντρική διεύθυνση ήταν ακριβώς εκείνες 
για τις  οποίες εκτιμούσαν τον ίδιο και αρκετά μέλη του κόμματός του. Με λίγα λόγια, η 
πολιτική του Μαυροκορδάτου απαιτούσε την ηγεσία ικανών γραφειοκρατών και ισχυρών 
εμπόρων. […] 

J.  Petropulos,  Πολιτική και Συγκρότηση Κράτους στο Ελληνικό Βασίλειο 
(1833-1843), Α΄- Β΄ ,  εκδ. ΜΙΕΤ, Αθήνα 1997, σσ. 634-635  

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β  

Ο Αλ. Μαυροκορδάτος έφτασε στην Αθήνα στις 31 Μαΐου/ 12 Ιουνίου 1841. […] Αμέσως 
μετά την άφιξή του άρχισε διαπραγματεύσεις με τον Όθωνα. […] Τα αιτήματα του 
Μαυροκορδάτου ήταν τα εξής:  η κατάργηση του ανακτοβουλίου, που το αποτελούσαν στην 
πλειοψηφία Βαυαροί· η ολοσχερής απομάκρυνση των Βαυαρών· η ανάθεση του 
υπουργείου Στρατιωτικών σε Έλληνα· η προεδρία του υπουργικού συμβουλίου από τον 
υπεύθυνο υπουργό χωρίς την παρέμβαση του βασιλιά.  

Οι όροι του Μαυροκορδάτου απέβλεπαν σε ένα πρόγραμμα που θα μπορούσε δίκαια 
να χαρακτηρισθεί «εθνικό» υπό τη διπλή έννοια: ότι προωθούσε εθνικά, όχι κομματικά 
αιτήματα, […]· και ότι αποσκοπούσε να καταστήσει τους Έλληνες υπεύθυνους διαχειριστές 
των ελληνικών υποθέσεων, σε μια πραγματικά εθνική κυβέρνηση. Οι θέσεις αυτές ήταν 
συναφείς με τις απόψεις των μετριοπαθών Ελλήνων και επίσης των μετριοπαθών 
φιλελεύθερων της Δύσεως. […] Η πεποίθησή του ήταν ότι ο λαός έπρεπε να 
διαπαιδαγωγείται συστηματικά,  ώστε να σέβεται τους νόμους και να ασκεί την εξουσία 
σωστά – όχι με το μοναρχικό σύνταγμα, όπως υποστήριζε ο βασιλιάς, ή με το σύνταγμα, 
όπως υποστήριζαν οι πλέον ριζοσπάστες πολιτικοί,  αλλά με την ορθή εφαρμογή των 
θεσμών. Γι’  αυτούς ακριβώς τους λόγους το πρόγραμμά του δεν κατέτεινε άμεσα στην 
εγκαθίδρυση συνταγματικού καθεστώτος.  

Πετρόπουλος, Ι .Α. -  Κουμαριανού, Αικ. (1982). Η θεμελίωση του ελληνικού κράτους, 
Οθωνική περίοδος 1833-1843. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση, σ.  230-231.   

 
 
 
 

Καλή επιτυχία!!!  
 
 
 


